

少年騎着單車，滿頭大汗；老婆婆推着單車，氣喘吁吁。一老一小，一輛單車，在重慶工商大學校園內成了一道美麗的風景。12年間，周昌華總是這樣陪着腦癱孫子鄔恩孟上學、放學。如今，在73歲的周嫻嫻的幫助下，鄔恩孟終於以530分的高考成績圓了大學夢，踏進重慶工商大學校園。

■香港文匯報記者 張蕊、孟冰 重慶報道

# 老嫗12年推車陪讀 終圓腦癱孫大學夢

鄔恩孟自幼時身患癱瘓、四肢無力，為了上學，他每日騎着一輛經過改裝的綠色單車，後輪兩側各加了個護輪，車尾加了個鐵把手來往學校。孫子騎車時，周嫻嫻便扶着

■周嫻嫻推着單車，陪着腦癱孫子鄔恩孟上學、放學12載。  
網上圖片



背，扶着把手保護孫子。在重慶工商大學，周嫻嫻仍習慣性地保護在孫子左右，校園裡平坦寬敞的路面，比起家鄉墊江縣的爬坡上坎好太多，周嫻嫻的臉上露出放心的笑容。鄔恩孟說，出發前，嫻嫻和爺爺專門為他定做了一台嶄新的助行器，就是擔心他摔倒，新的助行器更重、更穩定，周嫻嫻還專門在助行器的底座上加了鐵塊。

## 學校安排單獨房間

剛進寢室，原來墊江縣7、8個中學同學，便來到鄔恩孟的寢室串門。對於孫子的高中同學，周嫻嫻再熟悉不過了，心中也充滿感

激：「那個瘦高個就是經常幫忙打飯洗碗的同學，還有那個壯青，經常來家裡玩……」

鄔恩孟原來的高中班竟有10位同學考進了重慶工商大學。大家聽說鄔恩孟來報到，同學們有的幫着「熊抱」鄔恩孟下車，有的忙着解開單車上的鎖扣……「有他們在，他不會感到孤單！」周嫻嫻說。

值得慶幸的是，重慶工商大學考慮到鄔恩孟的特殊性，專門安排了單獨的房間，並買來兩張單人床，以便鄔恩孟和照顧他的人居住。

「有那麼多關心他的老師和同學，我不擔心了！」周嫻嫻準備在學校再待幾天，讓孫子稍微熟悉學校的生活後就回墊江了。

■在73歲的周嫻嫻的幫助下，鄔恩孟終圓大學夢。  
網上圖片

## 美女任試住員月薪超2萬

1992年出生的高琴梅畢業於山東科技大學市場營銷專業，形象好、語言表達能力強、173厘米的高挑身材讓她很輕鬆就在山東當地的房地產企業找到工作，並在短時間內賺到人生第一桶金。今年初，她轉戰山西太原從事房地產銷售工作，並參與該公司的「試住員計劃」，擔任試住員一職。



■山東美女高琴梅任職試住員，每月輕鬆賺2萬元以上。  
網上圖片

「試住員的工作還是比較輕鬆的，時間上自己說了算，想休息就休息，想工作就工作，雖然沒有傳說中的月薪10萬(人民幣，下同)，但我的收入是按項目算，完成一次試住計劃，公司會根據完成情況給5,000元以上的獎金，再加上工資，以及銷售提成，月薪可以輕鬆破2萬元。」

■騰訊新聞

## 國家南海博物館擬明年啓用



■國家南海博物館設計效果圖。  
網上圖片

「國家南海博物館首批文物捐贈入藏儀式新聞發佈會」昨日舉行。據透露，國家南海博物館項目總投資近8.5億元人民幣，建成後擬加掛「國家海上絲綢之路博物館」牌，打造集收藏、展示、教育、保護、科研、交流為一體的國際水下文化遺產保護研究中心和展示

平台，該項目計劃2017年博覽論壇年會期間投入使用。

截至目前，已有10人向國家南海博物館捐贈70,803件藏品，5家單位捐贈或意向捐贈1,000多件藏品，包括龍被、更路簿、南海諸島地理誌略、兩院監事碑等珍貴文物。

■香港文匯報記者 何玫 海南報道

## 一家四口自駕逾萬公里 樂遊中蒙俄

來自浙江杭州的柳亦凡帶着妻子和兩名女兒，於8月5日從杭州出發，開始自駕之旅，用一個月時間穿越中國、蒙古、俄羅斯三國，完成了一趟充滿意義的11,600公里旅程。

■杭州一家四口在蒙古首都烏蘭巴托的合影。  
網上圖片



13歲的大女兒柳雨婷印象最深的是貝加爾湖之行，她說：「抵達俄羅斯的貝加爾湖畔，我們在此安營紮寨，西伯利亞高原整片是藍天、充沛的氧氣和寧靜的環境。」

### 遊貝加爾湖 女兒客串當船長

一家人決定去坐遊船，期間柳雨婷更獲船老大允許試在貝加爾湖掌舵，客串了十幾分鐘的船長，柳雨婷直呼「So Cool」。告別伊爾庫茨克，一家人用了兩天時間到達貝加爾湖北部的胡日樂鎮，接着登上了奧利洪島。

從奧利洪島歸來已接近晚餐點，柳雨婷的

英語不錯，在以往的出境旅行中總能勝任「外交官」的工作。「旅途中我可以負責去買補給品，基本交流沒啥問題。」小柳表示胸有成竹。

「小鎮附近就是草原，當時我們求爸爸租了『車』，然後我開着車帶妹妹去兜風，順便去超市採購東西。」小柳提到租車指的是鎮上專供遊客的全地形車，與沙灘車相似，娛樂和安全性都很高。

此外，一家人還在山東青島參加了啤酒節，在內蒙古二連浩特看了當地的恐龍博物館，在蒙古首都烏蘭巴托遊歷了成吉思汗廣場……

■《錢江晚報》



### 象棋爭霸

在四川省眉山市彭山區鳳鳴鎮江漁村百畝田園內，昨日上演象棋爭霸賽。64名身著古裝的「勇士」2人為一組，將直徑為1.8米的象棋子在規格為40米×45米的「田壩棋盤」上挪動。該象棋爭霸賽是彭山區10萬畝預流轉土地推介活動之一。

■文/圖：中新社

## 閩「十三五」交通投資七千五百億



■福州港江陰港區碼頭泊位。記者蘇榕蓉攝

香港文匯報訊(記者 蘇榕蓉 福州報道)記者9日從福建省政府辦公廳獲悉，福建省《關於推進綜合交通「五個工程」建設的實施意見》(下稱《意見》)正式發佈。《意見》明確福建省「十三五」期間將確保全省綜合交通投資完成7,500億元(人民幣，下同)目標。

根據《意見》要求，「十三五」期間，福建將推進綜合交通建設，重點做好包括港航集約提升工程、幹線路網完善工程、運輸樞紐示範工程、交通扶貧攻堅工程、交通服務提升工程。總體目標是確保全省綜合交通投資完成7,500億元目標。

據悉，在港航集約提升工程方面，福建將全力建設廈門東南國際航運中心，推進重點港區發展和閩江航運開發，力爭到2020年，全省沿海港口吞吐量達7億噸，其中貨櫃吞吐量1,600萬標箱；在幹線路網完善工程方面，加快推進幹線鐵路、城際軌道交通建設，基本形成12條綜合運輸大通道，全省綜合交通運輸網絡基本建成；在運輸樞紐示範工程方面，加快建設福州、廈門、泉州三大全國性綜合交通樞紐，到2020年，全省民航旅客吞吐量突破6,000萬人次。

# 瀋陽製博會展高端智能

## 電商首入場 打造新型貿易服務平台

香港文匯報訊(記者 于珈琳 瀋陽報道)第十五屆中國國際裝備製造業博覽會5日在遼寧省瀋陽市圓滿閉幕。1日開幕的展會吸引了15個國家和地區的830餘家企業參展，德國西門子、美國谷歌、日本三菱電機等61家世界著名裝備企業和跨國公司，以及瀋陽機床、新松機械人等38家內地知名企業均以高端化、智能化的新技術、新設備亮相。此外，阿里巴巴等電商企業首進展會，冀打造互聯網+裝備製造業等新型貿易服務平台。

由商務部聯同多個部門及遼寧省合辦的製博會，展場面積約11萬平方米，展位3,930個。展品涵蓋工業機械人、智能製造技術、3D打印技術和設備、IC裝備、工業設計等技術和設備。

### 觀眾16萬人次 簽單逾6億

據悉，本屆展會簽單6.22億元(人民幣，下同)，吸引觀眾逾16萬人次。

展場內，瀋陽機床在全球率先推出「i5系列智能機床」，上半年的訂單已超1萬台；曾成功承接香港地鐵項目的北方重工展出了高端裂裝裂裝，這是根據中國特殊路況、地質條件和壓裂施工工藝要求而研製的；瀋陽新松機械人參展的輕載複合機械人，是融合移動機械人技術和工業機械人技術研製的移動操作臂機械人新產品……

同時，近年火熱的AR、VR技術在展會十分搶眼——在遼寧創業項目增強媒體協作平台和在VR路演平台VR體驗台前，上百位參觀者試玩「憑空穿衣」、「虛擬真人講解」等新體驗。

首次參展的谷歌、阿里巴巴、諾展商等電商成為本屆的新亮點。阿里巴巴舉辦的大企業採購東北行(裝備製造業)——2016裝備製造業原產地網商採購洽商會，吸引了200多家阿里巴巴供應商前來尋找商機。另外，互聯網+機床工具一站式採購——諾展商「母機節」、跨境電商助推遼寧製造走出去——出口時代聯手谷歌再造遼寧外貿新優勢主題論壇等活動也讓傳統製造業看到轉型升級新希望。

此外，本屆展會還首辦中國國防科技工業展覽會；首次出現的獨立城市展廳由蘇州市經信委包場專用，參展企業80餘家，展出面積3,000餘平方米。



今日頭條



■新松機械人的工作人員在示範操作智能機械人。記者于珈琳攝



■觀眾體驗VR技術。記者于珈琳攝

## 鄭州園博會弘揚中原文化

香港文匯報訊(記者 劉蕊 鄭州報道)第十一屆中國(鄭州)國際園林博覽會本月在河南鄭州航空港區舉辦。今屆園博會以「傳承華夏文明、引領綠色發展」為主題，深度挖掘航空港實業、鄭州市及其周邊的軒轅文化、禪宗文化、青銅文化、北宋文化、秦漢文化等中原地區優秀傳統文化特色，打造一屆弘揚中華文明重要發源地文化特色的園博會。根據規劃，園博園佔地面積1,492畝，以「綠色生態」為主題。

## 三亞免稅城兩年銷售超80億

香港文匯報訊(記者 何玫、通訊員 安莉 海南報道)開業2年的全球最大單體免稅店——海南三亞國際免稅城共接待顧客920餘萬人次，免稅銷售額超80億元(人民幣，下同)，對推動海南旅遊業轉型升級、促進海南國際旅遊島建設等作用顯著。據了解，三亞國際免稅城已成為三亞旅遊的一大賣點。今年上半年，三亞全市旅遊總收入145.39億元，免稅商品營業收入達25.47億元，佔全市旅遊總收入的17.5%，免稅購物已成帶動旅遊消費的重要引擎。

## 浙江「中國·浙江」英文網上線

香港文匯報訊(記者 俞畫 浙江報道)記者日前從浙江省人民政府新聞辦公室獲悉，由浙江省人民政府新聞辦公室與中國日報社合作開設的「中國·浙江」英文網和「美麗浙江」臉書(facebook)中英文專頁於8月底正式上線了。

「中國·浙江」英文網網址為：http://www.ezhejiang.gov.cn，網站設有省份概況、G20峰會、新聞動態、專題報道、浙江文化、商務投資、觀光休閒、服務信息、視頻播報等9大專欄和網友留言、聯繫我們、分享功能、友情鏈接、網站地圖等5項輔助功能。

「美麗浙江」臉書中英文專頁則包括英文和簡體中文兩個專頁，網址為：https://www.facebook.com/iZhejiang(英文頁面)；https://www.facebook.com/iZhejiangCN(中文頁面)。

近年來，浙江省不斷開拓視野、加大「走出去」廣度和深度，「中國·浙江」英文網內容側重新聞性和服務性，以國際化的思維和表達方式，第一時間向全球傳遞浙江的最新動態，並且全方位介紹浙江的文化、旅遊、生活、娛樂等與民眾息息相關的重要資訊，積極塑造繁榮、和諧、開放、包容、美麗的浙江形象，努力為世界打開一個別開生面、朝氣蓬勃的中國浙江。

## 穗大數據產業居全國前列 成立智庫促政府數據共享

香港文匯報訊(記者 師誠 廣州報道)廣州大數據產業協同創新聯盟3日在廣州成立，同期舉行的廣州大數據商用趨勢論壇也就大數據應用創新及政府數據共享邀請有關專家進行了演講分析。據了解，此次大會在配合廣州市實施大數據戰略，推動資源整合和政府數據開放共享等進行討論。為政府、科研院校、企業單位、諮詢培訓機構等社會各界搭建「政產學研資用」為一體的高端交流合作平台，主要圍繞大數據創新、政務支持、大數據金融、大學大數據人才培養、大數據變革房地產等建設或商業應用的專題分別進行了主題演講和互動對話。論壇上，浪潮集團廣東區副總經理梁恩貴表示，近年越來越多的資本轉向創新型企業投資，政府開放數據，提升業務水平，有利於大數據應用的創新。據悉，在上個月，由廣州大數據行業協會主辦的廣州大數據專家智庫正式成立，涵蓋工程院院士、國家雲計算專家、天河2號項目主持人等50多名專家學者為廣州大數據產業提供智慧支撐，使廣州大數據產業走在全國前列。